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Общая характеристика работы. В диссертационном исследовании рассматриваются проблемы обеспечения права на неприкосновенность частной жизни в уголовно-правовой политике Республике Казахстан, с разработками мер по дальнейшему совершенствованию уголовного законодательства.
Актуальность темы исследования. На сегодняшний день Республика Казахстан ратифицировала ряд основных международных документов, касающихся защиты прав и свобод человека. Человек, его жизнь, права и свободы провозглашены высшими ценностями и в Конституции Республики Казахстан. Эти гуманистические приоритеты определяют вектор дальнейшего развития нашего государства. Как отмечается в Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан от 25 августа 2009 года № 858 (с изменениями и дополнениями, внесенными Указом Президента Республики Казахстан от 16 января 2014 года № 731), «… в процессе дальнейшего утверждения в стране принципов правового государства важно, с одной стороны, добиваться максимально возможной гарантированности осуществления конституционных прав и свобод человека и гражданина, а с другой – безусловного и исчерпывающего выполнения конституционных обязанностей всеми государственными органами, должностными лицами, гражданами и организациями».
Среди конституционных прав и свобод человека и гражданина, считающихся основным достижением цивилизованного общества, важное место занимает право на неприкосновенность частной жизни. Именно оно непосредственно оберегает такие общечеловеческие приоритеты, как свобода и достоинство личности. В этом смысле посягательство на частную жизнь граждан – есть посягательство на одно из проявлений свободы человека в широком смысле этого слова.
В последнее время в Казахстане проводится определенная работа по совершенствованию уголовного законодательства в области защиты частной жизни граждан. Основными приоритетами современной уголовной политики государства стали ориентация на личность и ее права и свободы, гуманизация, приближение национального законодательства к международным стандартам. Однако силы и средства, направленные на повышение эффективности уголовно-правовой охраны частной жизни граждан, пока еще недостаточны, и, соответственно, использование их не всегда эффективно.
На сегодняшний день остаётся открытым главный вопрос – что именно является объектом уголовно-правовой охраны, поскольку в законодательстве не раскрыто само содержание права человека на неприкосновенность его частной жизни. Нерешенными являются также многие вопросы, касающиеся субъекта права на неприкосновенность частной жизни, например, требуют нормативного регулирования особенности охраны приватной жизни так называемых «публичных лиц». Отсутствие в национальном законодательстве указанных категорий усложняет анализ системы уголовно-правовых норм, охраняющих неприкосновенность частной жизни человека.
Исследование уголовно-правовых основ охраны частной жизни граждан является актуальным также в силу появления новых ограничений основных прав граждан, связанных с противодействием терроризму, развитием новых информационных технологий, делающих доступным для широкого круга субъектов доступ к базам персональных данных. Эти острые социальные проблемы привлекают дополнительное внимание к вопросам обеспечения права граждан на неприкосновенность тайны частной жизни.
Совокупность обозначенных выше проблем, изучение которых имеет как теоретическое, так и практическое значение, требует всестороннего анализа возможностей и пределов уголовного закона, научных и методологических положений, разработки конкретных рекомендаций при решении проблем уголовно-правовой охраны частной жизни граждан, что и обуславливает актуальность темы исследования.
Цель исследования – на основе анализа правовых отношений, складывающихся в процессе охраны неприкосновенности частной жизни, выявить и решить основные проблемы теоретического и практического свойства путем разработки предложений и рекомендаций по совершенствованию действующего уголовного законодательства и правоприменительной практики.
Задачи исследования:
– теоретический анализ содержания понятия «частная жизнь» как объекта уголовно-правовой охраны;
– сравнительное исследование норм действующего законодательства по регламентации способов легитимного вмешательства в сферу частной жизни граждан с законодательством зарубежных стран;
– юридический анализ элементов состава статьи 147 Уголовного кодекса Республики Казахстан «Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите»;
– сравнительный анализ составов иных преступлений, предусматривающих ответственность за посягательство на частную жизнь граждан.
– разработка предложений и рекомендаций по внесению изменений и дополнений в законодательство в сфере обеспечения защиты тайны частной жизни.
Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере уголовно-правовой охраны неприкосновенности частной жизни граждан.
Предметом исследования являются нормы международных и внутригосударственных правовых актов по вопросам обеспечения и защиты прав и свобод человека, в том числе конституционные нормы о праве на неприкосновенность частной жизни граждан и предусматривающие ответственность за посягательства на частную жизнь граждан нормы уголовного, уголовно-процессуального, административного, гражданского законодательства Республики Казахстан и зарубежных государств.
Методологическую основу диссертационного исследования составляют основные положения диалектического метода познания социальных процессов и явлений, а также базирующиеся на нем общенаучные и частные методы: исторический, социологический, логический, сравнительно-правовой, статистический, формально-юридический анализ. В ходе исследования были также использованы методологические принципы системности, комплексного подхода, эффективности и оптимальности, принцип диалектики общего и особенного, части и целого.
Связь с другими научно исследовательскими программами. Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета Карагандинской академии МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова 27 сентября 2013 года, протокол № 1. Исследование проводилось в рамках плана научно-исследовательской работы Карагандинской академии МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова (План НИР-2014 Алматинской академии МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова, раздел 1.3, позиция 56).
Научная новизна.
Впервые в казахстанской науке уголовного права на монографическом уровне проведено комплексное исследование проблем уголовно-правового обеспечения частной жизни граждан. Теоретически значимыми являются выработка понятия частной жизни граждан и раскрытие его содержания, четкое определение на этой базе круга незаконных деяний, посягающих на различные аспекты частной жизни. Изучено зарубежное законодательство с учетом перспективы заимствования положительного опыта, что также способствовало обоснованию необходимости внесения изменений и дополнений в уголовный закон, способствующих успешному решению задачи охраны частной жизни граждан.
Новизна работы заключается также в том, что в ней:
– разработаны предложения по совершенствованию законодательной конструкции норм, обеспечивающих неприкосновенность частной жизни граждан;
– впервые классифицированы преступления против частной жизни граждан, а также разработаны критерии их разграничения.
Теоретическая и практическая значимость.
Сформулированные в исследовании выводы, рекомендации и предложения могут найти свое отражение в практической деятельности правоохранительных органов и судов по защите конституционных прав и свобод граждан, в частности, по защите неприкосновенности частной жизни граждан, а также в процессе дальнейшего совершенствования законодательства в сфере государственной политики по противодействию уголовным правонарушениям в Казахстане. Положения, изложенные в работе, вносят определенный вклад в решение проблем уголовно-правового обеспечения предупреждения преступлений против частной жизни граждан и могут быть положены в основу дальнейших научных исследований в данной области. Кроме того, указанные материалы могут быть применены в учебном процессе, при подготовке учебных и методических материалов.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Автором дана дефиниция понятия «частная жизнь», сформулированная следующим образом: «признаваемая и гарантируемая Конституцией сфера жизнедеятельности человека, не подлежащая контролю со стороны общества и государства, за исключением случаев, предусмотренных законом».
2. Исследование легитимных способов вмешательства в сферу частной жизни позволило выявить наличие правового пробела в области деятельности так называемых «публичных лиц». В целях решения данной проблемы диссертантом предлагается внесение изменений и дополнений в действующее законодательство, а именно дополнить статью 145 Гражданского кодекса Республики Казахстан частью третьей следующего содержания: «допускается воспроизведение и распространение в информационных целях изображения государственного служащего при исполнении им своих публичных служебных обязанностей и при его участии в публичных мероприятиях».
3. В статью 147 Уголовного кодекса Республики Казахстан следует внести следующие изменения и дополнения:
− название статьи (на государственном и русском языках) изложить в следующей редакции: «Нарушение неприкосновенности сведений о частной жизни, составляющих личную и семейную тайну, а также законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите»;
– в части первой (на государственном и русском языках) слово «лиц» заменить на «лица», а также дополнить словом «по неосторожности» по отношению к вредным последствиям;
– в частях второй и четвертой (на государственном языке) словосочетание «Адамның жеке немесе отбасы құпиясын құрайтын» заменить на «Адамның өзінің немесе отбасы құпиясын құрайтын»;
– исключить из части второй словосочетание: «либо причинение существенного вреда правам и законным интересам лица в результате незаконных сбора и (или) обработки иных персональных данных»;
– в части четвертой на русском языке изменить окончание слова «незаконного» на «незаконных»;
– в санкции части третьей после слов «лишением свободы на срок» дополнить «от трех»;
– в санкции части четвертой после слов «лишением свободы на срок» дополнить «от двух»;
– в санкции части пятой после слов «лишением свободы на срок» дополнить «от пяти»;
4. Обоснована подробная классификация преступлений против частной жизни граждан и разработаны основные критерии разграничения преступного нарушения неприкосновенности частной жизни по статье 147 Уголовного кодекса Республики Казахстан от иных преступлений, затрагивающих отдельные аспекты частной жизни.
5. В целях более полного обеспечения отдельных аспектов частной жизни предлагаются следующие изменения и дополнения в действующее законодательство:
– в абзаце третьем статьи 314 Гражданско-процессуального кодекса Республики Казахстан после слова «заседании» дополнить «при наличии ходатайства лица, участвующего в деле»;
– санкцию статьи 138 Уголовного кодекса Республики Казахстан изложить в следующей редакции «наказывается лишением свободы на срок от трех до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от трех до пяти лет или без такового»;
– в санкции части второй статьи 148 Уголовного кодекса Республики Казахстан после слов «от двух до пяти лет» дополнить «или без такового»;
– статью 148 Уголовного кодекса Республики Казахстан дополнить частью третьей: «3. Те же деяния, предусмотренные частью первой или второй настоящей статьи, совершенные с целью незаконного собирания сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, либо повлекшие причинение существенного вреда правам и интересам физического лица, – наказывается лишением свободы на срок от четырех до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от пяти до восьми лет или без такового».
Апробация результатов исследования. Основные результаты проведенного исследования, теоретические положения, основанные на них выводы и рекомендации, прошли апробацию в процессе обсуждения их на кафедре уголовного права и криминологии Карагандинской академии МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова, на кафедре уголовного права и криминологии Кыргызско-Российского Славянского университета имени Бориса Ельцина.
Основные теоретические положения и выводы диссертации были апробированы в научных докладах диссертанта на:
– международной научно-практической конференции «Наука и образование в современном мире» (Караганды: Карагандинский университет «Болашак», 21-22.02.2014 г.);
– международной научно-практической конференции «Конституционно-правовые основы защиты прав личности» (Астана: Университет КАЗГЮУ, 19.06.2015 г.);
– международной научно-практической конференции «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии: IV Балтийский юридический форум» (Калининград: Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России, 18.12.2016 г.).
Внедрение. Выводы и результаты диссертационного исследования внедрены в деятельность Мажилиса Парламента Республики Казахстан, нормотворческую и правоприменительную деятельность Следственного департамента МВД Республики Казахстан, научно-исследовательскую деятельность Государственного учреждения «Институт законодательства Республики Казахстан» Министерства юстиции Республики Казахстан и Центра правовых и сравнительных исследований Академии «Болашак», научно-исследовательскую деятельность и учебный процесс кафедры уголовного права и криминологии Кыргызско-Российского Славянского университета имени Бориса Ельцина, учебный процесс кафедры уголовного права и криминологии Алматинской академии МВД Республики Казахстан.
Публикации. Основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования опубликованы в виде восьми научных статей, в том числе четыре научные статьи в изданиях, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (Вестник КазНУ имени Аль-Фараби: серия юридическая. – Алматы, 2014. – № 3 (71); Наука и жизнь Казахстана. – Алматы, 2014. – № 6 (27); Вестник КазНУ имени Аль-Фараби: серия международные отношения и международное право. – Алматы, 2015. – № 2 (70); Вестник ЕНУ имени Л.Н. Гумилева. – Астана, 2016. – № 1 (110)), одна научная статья в журнале входящем в базу Scopus с рейтингом Journal of Advanced Research in Law and Economics (ISSN2068696X-Romania-Scopus) 2(12) Summer 2016), одна научная статья в сборнике материалов зарубежной конференции (IV Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в третьем тысячелетии»: мат-ы Междунар. науч.-практ. конф. 18.12.2015 г. / под ред. С.В. Векленко. – Калининград: Калининградский филиал СПбУ МВД России, 2016) и две научные статьи в материалах отечественных конференций (Наука и образование в современном мире: мат-лы Междунар. науч.-практ. конф. 21.02.2014 г. – Караганды: РИО «Болашақ-Баспа», 2014; Конституционно-правовые основы защиты прав личности: мат-лы Междунар. науч.-практ. конф. 19.06.2015 г. – Астана: ТОО «КазГЮУ Консалтинг», 2015).
Структура и объем диссертации отвечают целям и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

